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Cuneo, 16 novembre 2013
SCRITTORINCITTA’ 2013 - XV edizione

Cuneo, da mercoledì 13 a domenica 17 novembre

Scrittorincittà, lo spettacolo L’ a morte con Alesandro Bergonzoni


Giocare con le parole, i significati, le lettere dell’alfabeto costruendo poesie superbe o smontandone i significati, sparare proiettili che sono riflessioni profonde, diffondere un’energia incontenibile, portare sulla scena istanze complesse, un discorso sul carcere, una teoria dell’invece, una provocazione sul peccato degli antipodi, che sono esistenze diverse da noi che teniamo divise quando invece dovrebbero essere accolte e unite.
Questa è stata l’arte dilagante e coinvolgente di Alessandro Bergonzoni che ha lasciato a bocca aperta – di stupore e di risate- il pubblico del teatro Toselli nella serata di sabato 16 novembre.
Una dissertazione profondissima ma sempre anche ironica e talvolta dissacrante di filosofia, etica e morale.
Un monologo sulla poesia che è una forma di rincorsa, come quella delle onde del mare sulla battigia.
Che non contempla alcuna forma di agonismo.
La poesia, che lavora l’uomo; la poesia che mantiene l’allerta necessaria.
La poesia, che può prevenire e lavorare di vastità e grandezza, che ci dà la possibilità di diventare più potenti di fronte alle esperienze dure della vita, di uscire con la forza dal dolore. La poesia, che è il privilegio di vedere il bene maggiore, che è un lavoro sull’energia dentro di noi, “elettrodomestici esistenziali”.
Che ci consente di salire sulla montagna prima che si formi.
Ma anche di chiedere l’impossibile alle cose perché ci suggerisce con chiarezza la necessità della rivelazione prima della rivoluzione.
Perché ci obbliga a cominciare il percorso per diventare altro e Altri.
Perché è un lavoro politico su noi che siamo, tutti, governanti e ministri e abbiamo la possibilità di agire, cambiare, grattare lo sporco in superficie. 
Perché ci restituisce la cifra della bellezza, che non è perfezione bensì un modo di essere visto o guardato, è un lavoro che facciamo per capire e una fatica per accettare tutte le contraddizioni che viviamo. 
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