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Cuneo, 31 ottobre 2013

SCRITTORINCITTA’ 2013 - XV edizione

Cuneo, da mercoledì 13 a domenica 17 novembre

Massimo Manfredi incontra il pubblico cuneese

Nella serata di giovedì 31 ottobre è arrivato, nell’affollatissima sala del cinema Monviso, a Cuneo, lo scrittore, archeologo e conduttore televisivo Valerio Massimo Manfredi.

L’evento ha rappresentato l’occasione per presentare al pubblico il programma di questa XV edizione di scrittorincittà, che, per il tema che si è data, Terra! Terra!, non poteva non aprirsi con una stimolante riflessione sull’esperienza del viaggio di Ulisse, metafora di un viaggio che la cultura deve compiere per stimolare la crescita della società e dell’uomo in tutte le sue forme.

Valerio Massimo Manfredi ha offerto al pubblico una straordinaria e approfondita panoramica sull’epica classica. 
Partendo dal suo ultimo libro, appena uscito, Il mio nome è nessuno. Il ritorno (Mondadori 2013) ha catturato l’attenzione del pubblico raccontando le vicende dell’eroe itacese  e arricchendo la narrazione con teatrali citazioni, che, tra l’altro, hanno davvero permesso di sentire la musicalità dei versi e hanno dato l’idea di come la loro straordinaria metrica fosse ad uso degli aedi che dovevano mandare a mente il poema.

Il discorso attorno all’Odissea è stato lo spunto per affrontare numerosi altri argomenti: dalla questione Omerica alla valenza simbolica e metaforica dell’esperienza e della figura di Ulisse, il quale grazie alla sua astuzia e al suo cuore ardente incarna davvero “l’icona e il mito stesso della nostra specie”diventando il vero vincitore di questo impressionante ciclo di narrazione perché con il suo viaggio dà compimento alla conoscenza più profonda dell’essere umano. Non è mancato uno stimolo a riflettere sulla valenza del mito e della poesia, necessarie per l’esperienza umana poiché le restituiscono ciò che il destino personale non rende possibile.

Così, l’incontro con l’applauditissimo autore è stato anche un modo per indicarci una via da seguire: non aver mai paura di partire, ripartire, approdare su terre ignote, aprirsi alla conoscenza, avere sempre la curiosità più profonda e vivida e infine, saper ritornare a casa.
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