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Cuneo, 15 ottobre 2013

SCRITTORINCITTA’ 2013 - XV edizione

Cuneo, da mercoledì 13 a domenica 17 novembre

Il festival, il tema e le anteprime 

Scrittorincittà è una manifestazione dedicata al mondo dei libri che dal 1999 si caratterizza come uno tra i principali festival della letteratura sul panorama nazionale: la sua peculiarità è che gli oltre 150 incontri con autori di fama nazionale e internazionale ruotano attorno ad uno specifico tema che fa da sfondo, da cornice e da punto di partenza per riflettere sul passato e sull’attualità attraverso incontri, dialoghi, lezioni magistrali, anteprime editoriali, laboratori, percorsi espositivi e spettacoli.

Il tema che farà da filo conduttore agli eventi di questa nuova sarà: Terra, terra! 
Un tema che si pone davvero come ambizione e tensione positiva per tutti coloro che fanno dei libri, della scrittura, e della cultura in generale, un’occasione di confronto costruttivo con i problemi reali del nostro tempo. In quest’ottica l’annuncio di avvistamento della nuova terra sta a significare la fine di un viaggio ma anche l’inizio di un altro, quello che può portare ognuno di noi verso approdi e luoghi fisici e metafisici ancora da esplorare. 

Attorno a questo argomento ruoteranno così gli oltre 150 incontri in calendario, che vedranno la partecipazione di quasi 200 autori e personalità del giornalismo, della narrativa e dell’editoria, i laboratori, gli spettacoli e gli altri eventi, tutti di grande impatto.
Per avvicinare il pubblico al fiume di eventi e appuntamenti previsti durante i giorni della kermesse, scrittorincittà propone due anteprime di grande respiro
Giovedì 31 ottobre alle ore 18 il cinema Monviso ospiterà l’archeologo, scrittore e conduttore televisivo Valerio Massimo Manfredi che giungerà a Cuneo a presentare Il mio nome è Nessuno. Il ritorno (Mondadori 2013). Il libro, prosecuzione del romanzo Il mio nome è Nessuno. Il giuramento (Mondadori 2012) narra la più grande storia che sia mai stata raccontata: il ritorno di Odisseo. L’incontro sarà anche l’occasione per presentare il programma della XV edizione di scrittorincittà
A dialogare con l’autore sarà presente Paolo Collo.
Giovedì 7 novembre alle ore 18 sempre presso il cinema Monviso si terrà un appuntamento di grande interesse che affronterà il tema della guerra siriana e della Primavera Araba con un giornalista che questo pezzo di storia l’ha tragicamente vissuto da protagonista: Domenico Quirico , il giornalista de La Stampa rapito ad Al Qusayr  l’8 aprile 2013. A raccoglierne i racconti e a stimolarne le riflessioni, il direttore dell’edizione cuneese del quotidiano, Gianni Martini. 

L’ingresso alle anteprime è libero fino ad esaurimento posti.
Lunedì 11 novembre sempre presso il cinema cittadino prende infine avvio il ciclo di film dedicati al tema Terra! Terra! Le proiezioni delle pellicole, scelte da Mattia Gerion, seguiranno il seguente calendario:
- lunedì 11 ore 21: The new world di Terrence Malick (2005 USA)
- martedì 12 ore 21: Lo scafandro e la farfalla di Julian Schnabel (2007 Francia)
- mercoledì 13 ore 21: Moby Dick di Joh Huston (1956 Gran Bretagna)
Ingresso € 4.

L’intero programma sarà a breve consultabile sul sito www.scrittorincitta.it
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