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Cuneo, 15 ottobre 2013

SCRITTORINCITTA’ 2013 - XV edizione

Cuneo, da mercoledì 13 a domenica 17 novembre

Il festival e le mostre 

La XV edizione di Scrittorincittà  avrà come filo conduttore degli eventi il tema: Terra, terra!, un titolo che si pone come ambizione e tensione positiva per tutti coloro che fanno dei libri, della scrittura, e della cultura in generale, un’occasione di confronto costruttivo con i problemi reali del nostro tempo. Questa è l’ottica con la quale verranno presentate al pubblico una serie di mostre di grande interesse
GrandArte2013 è una mostra mercato di arte contemporanea che coinvolgerà un selezionato numero di artisti con legami personali o artistici con la Provincia di Cuneo. Le opere donate saranno messe in vendita e il ricavato destinato alla realizzazione di una nuova “Casa del Cuore”. Il progetto a cura della cooperativa sociale MOMO di Cuneo, è realizzato in collaborazione con Fondazione Cassa di Risparmio di Cuneo, Comune di Cuneo, Provincia di Cuneo. La mostra sarà ospitata presso il Complesso Monumentale di San Francesco, dal 25 ottobre al 6 gennaio e sarà aperta dal martedì al venerdì, ore 15 -18; il sabato, ore 10.30-13/15-18; la domenica e i festivi, ore 15-18.
Mostri Selvaggi In Mostra è invece un’esposizione di tavole realizzate da alcuni illustratori di fama nazionale ispirate al celebre libro Where the Wild Things Are (Nel paese dei mostri selvaggi). Le cinquanta illustrazioni reinterpretano con uno stile personalissimo e innovativo le creature selvagge di Sendak e attestano come l’autore abbia saputo vedere e narrare i mostri che si muovono dentro di noi. La mostra, che sarà ospitata  presso il Centro incontri provincia, nella sala Robinson dal 13 al 17 novembre dalle ore 9-20 (l’accesso non sarà possibile durante gli incontri previsti in sala), è curata da Francesca Archinto, Eros Miari e Gabriela Zucchini.
Nel salone della Biblioteca civica, dal 6 novembre al 30 dicembre in orario di apertura della biblioteca e dalle 15 alle 18 di sabato 16 e domenica 17 sarà possibile visitare Talismani un percorso espositivo di disegni e poesie che raccontano degli oggetti e delle piccole cose che ci accompagnano durante la vita, i quali diventano i nostri piccoli approdi quando viviamo situazioni di abbandono, dolore ma anche di felicità estrema. Questa curiosa esposizione è stata ideata e curata da Chiara Giordanengo, regista e scrittrice che dal 1984 collabora con l’Accademia Teatrale Toselli. L’inaugurazione è prevista per mercoledì 6 novembre alle ore 17.30.

Palazzo Samone ospiterà invece altre due importanti esposizioni. 
La prima è Viaggio in Italia. Dal Grand Tour 1974-2013 di Zoltan Nagy alle fotografie degli atelier italiani del XIX secolo. Una mostra che propone due visioni del nostro paese: l'Italia dell'arte, dei monumenti, delle grandi città, vista attraverso le fotografie prodotte dai più famosi atelier dell'Ottocento e l'Italia vista dagli occhi di un fotografo ungherese contemporaneo Questa mostra, realizzata in collaborazione con l’Istituto Storico della Resistenza e della Società Contemporanea in Provincia di Cuneo e Cuneo Fotografia sarà inaugurata martedì 12 novembre alle ore 18 per poi essere aperta al pubblico dal 15 al 5 gennaio 2014 nei giorni di martedì (ore 9-12) venerdì, sabato e domenica (ore 16-19) 
La seconda è una mostra antologica dedicata ad uno tra i più importanti pittori piemontesi in attività, Giovanni Gagino, che negli anni si è saputo costruire un personalissimo linguaggio pittorico utilizzato con grande coerenza e vigore espressionistico per comporre i "suoi" soggetti: le fabbriche, i paesaggi industriali, le Langhe.
Giovanni Gagino, La memoria del colore, curata dal cuneese Federico Faloppa, sarà visitabile dal 10 novembre al 22 dicembre dal venerdì alla domenica ore 16-19, con inaugurazione prevista sabato 9 novembre alle ore 17.30.
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