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Cuneo, settembre 2013

SCRITTORINCITTA’ 2013 - XV edizione

Cuneo, da mercoledì 13 a domenica 17 novembre

Il festival, il tema e la città


Scrittorincittà è una manifestazione dedicata al mondo dei libri che dal 1999 si caratterizza come uno tra i principali festival della letteratura sul panorama nazionale: la sua peculiarità è che gli oltre 150 incontri con autori di fama nazionale e internazionale ruotano attorno ad uno specifico tema che fa da sfondo, da cornice e da punto di partenza per riflettere sul passato e sull’attualità attraverso incontri, dialoghi, lezioni magistrali, anteprime editoriali, laboratori, percorsi espositivi e spettacoli.

Il tema che farà da filo conduttore agli eventi di questa nuova edizione, così come alle anteprime che avranno luogo nei mesi precedenti, sarà: Terra, terra! 
Un tema che si pone davvero come ambizione e tensione positiva per tutti coloro che fanno dei libri, della scrittura, e della cultura in generale, un’occasione di confronto costruttivo con i problemi reali del nostro tempo. In quest’ottica l’annuncio di avvistamento della nuova terra sta a significare la fine di un viaggio ma anche l’inizio di un altro, quello che può portare ognuno di noi verso approdi e luoghi fisici e metafisici ancora da esplorare.

Il festival per i ragazzi

Scrittorincittà è l’unico festival in Italia a dedicare oltre metà degli incontri in calendario alle scuole e al “piccolo pubblico”: questo testimonia la grande attenzione che l’organizzazione rivolge a tutti coloro che stanno crescendo, “fuori” e “dentro”. 
Per i bambini e per i ragazzi il tema della XV edizione, Terra, Terra! richiama il senso dell’avventura e di ogni affascinante viaggio di conoscenza. 
Il confronto con gli scrittori, gli attori, gli illustratori e i personaggi di rilievo in vari ambiti della cultura che i due curatori del programma ragazzi, Matteo Corradini e Andrea Valente hanno previsto per il pubblico delle scuole, dei bambini e delle famiglie, diventa così un’opportunità ricca di stimoli per riflettere e per crescere.

Da non perdere

Oltre settanta gli appuntamenti del programma ragazzi con nomi di spicco della letteratura per l’infanzia e l’adolescenza (da Nicoletta Costa a Lucia Scuderi, da Guido Quarzo a  Francesco Gungui, e ancora: Gianni Magnino, Pino Pace, Luigi Dal Cin, Gek Tessaro, Massimiliano Tappari, Giovanna Zoboli, Allegra Agliardi)


E se ormai è opinione condivisa che tutti gli incontri siano davvero imperdibili, alcuni di essi forse meritano una segnalazione particolare.
Come ad esempio l’incontro con Mino Milani, uno dei più grandi scrittori di libri di avventura e di viaggio della nostra epoca che incontrerà i ragazzi delle superiori e poi il pubblico adulto, insieme a Tito Faraci (autore e sceneggiatore, tra gli altri, di Topolino, Dylan Dog, Lupo Alberto, Uomo Ragno) ed Andrea Valente (ideatore della Pecora Nera e premio Andersen 2011 come miglior autore completo). 
Al tema dell’avventura e nello specifico del Fantasy saranno poi dedicati altri incontri con esponenti di spicco di questo genere come Giovanni Del Ponte e Nicola Brunialti. 
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L’avventura vissuta sul campo invece sarà il tema dell’incontro con Paola Catapano, ideatrice del progetto internazionale Mini Darwin® , libri che raccontano le spedizioni sulle orme di Darwin condotte da scienziati e ragazzi che lavorano insieme per esplorare e raccontare il fenomeno dell’evoluzione umana.
Ampio spazio verrà anche dedicato alla scienza: i più piccini avranno la possibilità di incontrare Emanuela Bussolati, autrice che per la casa editrice Editoriale Scienza ha pubblicato numerosi libri illustrati che avvicinano i bambini ai fenomeni della natura, come il recente Ravanello cosa fai?, una storia di semi, terra e crescita. 
Sempre di giardino e di crescita attraverso la natura si parlerà poi nell’incontro con la celebre scrittrice inglese Linda Newbery.
I più grandicelli invece potranno compiere un viaggio ultraterreno in compagnia di un astronauta eccezionale, Umberto Guidoni, autore insieme ad Andrea Valente del libro Così extra, così terrestre (editoriale scienza 2013). 

Inoltre partendo dal presupposto che la lettura spesso può essere uno strumento per affrontare argomenti delicati e per suscitare una riflessione profonda, il festival proverà ad avvicinare i ragazzi al tema della diversità attraverso l’incontro con Sante Bandirali, traduttore del libro Il Mistero di London Eye, o della memoria storica con l’appuntamento con Franco Perlasca, figlio di Giorgio Perlasca e fondatore della Fondazione Giorgio Perlasca di Padova, o ancora dei legami filiali e familiari partendo dal libro di un ospite d’eccezione: Giacomo Poretti.
L’attualità viene invece toccata con lo spettacolo di Giorgio Scaramuzzino Questa Zebra non è un asino che partendo da una commovente storia che si svolge nella striscia di Gaza arriva ad affrontare il tema dei Diritti Umani e con l’incontro con Amani El Nasif, autrice, insieme alla giornalista Cristina Obber, del libro Siria Mon Amour. A questi due incontri riservati ai ragazzi delle fascia adolescenziale si affianca un appuntamento che davvero li riguarda da vicino, per non dire dal di dentro: quello con il giornalista  e scrittore Michele Serra del quale è appena uscito lo straordinario libro Gli sdraiati (Feltrinelli 2013), uno sguardo attento, profondo e senza paura del momento più brutto, difficile, strano, malvagio della propria vita. O forse il più bello: l'età dell'adolescenza.


Da segnalare anche la mostra Mostri Selvaggi in Mostra cinquanta illustrazioni, realizzate da altrettanti illustratori e illustratrici, invitati a reinterpretare secondo il proprio stile le creature selvagge di Maurice Sendak, lo show in anteprima per piccolissimi Tararì Tararera e lo spettacolo, ideato da Gek Tessaro e Guido Sgardoli sul classico Zanna Bianca.

Tutte le info e il programma a breve su: www.scrittorincitta.it
Per qualsiasi informazione:  press@scrittorincitta.it
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