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Cuneo, 13 novembre 2013

SCRITTORINCITTA’ 2013 - XV edizione

Cuneo, da mercoledì 13 a domenica 17 novembre

La terra vista dal cielo
L’incanto delle canzoni cantate da Linda Sutti, accompagnata dalla sua chitarra, le filastrocche di Gianni Rodari, l’arte sempre e ogni volta stupefacente di Gek Tessaro, che è come una danza di colori, o  terre e mari che nascono e muoiono nell’arco di pochi attimi, o vascelli in una vasca di colori o ancora meteore e stelle che cadono e s’accendono.
Le immagini che raccontano l’impresa spaziale di Umberto Guidoni sin dalle sue fasi preparatorie e offrono la straordinaria opportunità di vedere come sono fatte: le tute da astronauta, la navicella agganciata allo shuttle, le scatole dove si conserva il cibo e la cucina che non è altro che un piano con alcune siringhe per iniettare l’acqua per reidratare il cibo, il sacco a pelo che usano gli astronauti per dormire, la cupola della stazione spaziale o la finestrella della navicella.
Ma anche le immagini emozionanti della terra e dell’atmosfera riprese a 28.000 km orari dalla navicella, con le luci, i mari, il Nilo, l’Etna, il sole che tramonta dietro l’alone dell’atmosfera, la tempesta tropicale sull’Oceano.
Le tante curiosità - ma lo sapevate che nello spazio si diventa più alti? E che nello spazio non si riesce a stare fermi, e ancora che nello spazio non si diffondono i suoni, e che l’escursione termica tra giorno e notte è di 200 gradi- e le battute  un po’ ironiche.
Ma anche gli spunti provocatori e di riflessione: sulla dimensione extraterrestre come ulteriore ambito per soddisfare il desiderio di scoperta insito nell’uomo, sul desiderio di dominio che soggiace alla conquista di altri luoghi e spazi, sulla paura dell’ignoto, sulle diverse risposte in merito alla possibilità che ci vita su altri pianeti.
 Tutto questo e molte emozioni è stato lo spettacolo ideato in esclusiva per la XV edizione di scrittorincittà da Andrea Valente
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