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Cuneo, 16 novembre 2014
SCRITTORINCITTA’ 2014 - XVI edizione
Cuneo, da mercoledì 12 a domenica 16 novembre

Comunicato stampa conclusivo
Scrittorincittà prometteva “colori” e così è stato! Negli abiti colorati dei 7.000 bambini e ragazzi che sono venuti accompagnati dai loro insegnanti e dei 2.000 che sono arrivati nel week end, nelle “magliette rosse” dei trecento 300 volontari, negli interventi dei 180 scrittori ospiti e nell’accoglienza da parte del pubblico, ulteriormente cresciuto rispetto allo scorso anno, secondo i dati dei biglietti venduti e del pubblico presente agli incontri ad ingresso libero. 

Abbiamo continuato a mantenere la nostra linea direttrice principale: il lavoro sul libro, sul contenuto, che dura tutto l’anno per poi culminare nella quattro giorni di novembre. Dietro scrittorincittà c’è un “lettorincittà” che non finisce mai. È il lavoro culturale della biblioteca civica.

Quest’anno è cresciuta anche la complicità con il territorio e con le sue associazioni: insieme abbiamo creato proposte che il pubblico ha dimostrato di apprezzare e che hanno arricchito il programma.

Secondo noi, tra i compiti di un festival letterario c’è quello di far incontrare i lettori con i narratori e le scritture di grande qualità: di qui i numerosi incontri, per bambini, ragazzi e adulti, con i romanzi che hanno segnato l’anno, nel successo editoriale ma anche presso la critica. È stata forse la nostra scommessa più grande e siamo soddisfatti di come è andata.

Allo stesso modo ci onora la presenza di alcuni autori che scelgono scrittorincittà non solo per l’accoglienza che ricevono, ma anche per la particolarità della proposta culturale, per l’originalità del taglio proposto dall’incontro e per gli abbinamenti tutt’altro che scontati.

Non vogliamo nascondere che sono state tante le difficoltà causate dal maltempo. L’organizzazione ringrazia il pubblico per la sua disponibilità ad accettare i disagi e i cambiamenti. Dopo 16 anni di manifestazione, l’affetto che ci lega al pubblico ci ha portato a decidere, dove possibile, di offrire al pubblico un’alternativa. È stato bello verificare che il pubblico ha sempre capito e apprezzato.

Il contributo dei volontari è stato fondamentale. Anche quello della redazione social, che ha raccontato in diretta tutta la manifestazione, rivelando la “macchina” che sta dietro gli incontri e molte curiosità sull’atmosfera del festival. Sono oltre 35.000 le visualizzazioni su twitter, che hanno dato un’ampia eco a quanto è avvenuto nella quattro giorni. La portata totale della pagina Facebook di scrittorincittà è cresciuta del 15% rispetto al 2013. I volontari hanno collaborato inoltre con la redazione di Radio 103 per la realizzazione di interviste e approfondimenti sugli ospiti della manifestazione.

Con gli autori, i libri sono i veri protagonisti della manifestazione: sapere che moltissimi di quelli esposti in libreria sono stati acquistati e sono arrivati nelle case dei lettori è motivo di soddisfazione, non soltanto per i librai, ma per tutta l’organizzazione.

L’assessore per la Cultura Alessandro Spedale ha dichiarato la sua soddisfazione per la riuscita della manifestazione, in un momento non semplice come quello che stiamo attraversando. Sono aumentati i biglietti venduti, il numero delle sedi coinvolte, che hanno distribuito il pubblico in modo diverso rispetto agli anni passati, coinvolgendo angoli diversi della città. La soddisfazione è ancora maggiore se si conta il  successo delle anteprime, con 4.500 spettatori che hanno assistito agli incontri proposti nei mesi passati.
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